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MA2BP CAN3 1. cvičeńı 20. 2. 2018 2 / 12



Podḿınky pro uděleńı zápočtu

aktivńı účast

zapojováńı se do cvičeńı (p̌redpokládá znalost pojmů z p̌rednášky)
povoleny (avšak silně nedoporučeny) jsou dvě absence

úspěšně zvládnuté zápočtové testy

1. zápočtová ṕısemka v 5. cvičeńı (20. 3.)
2. zápočtová ṕısemka v 10. cvičeńı (24. 4.)
nutnost źıskat alespoň 50 % bodů z každé

v prvńı polovině zkouškového obdob́ı možnost opravy

Posledńı cvičeńı bude kv̊uli státńım svátk̊um (1. 5. a 8. 5.) už 24. 4.,
p̌redpokládá se proto, že studenti budou chodit na cvičeńı p̌ripraveni, at’ se
navzájem zbytečně nezdržujeme a at’ nezbývá mnoho látky k samostudiu.

Pro úspěšné zvládnut́ı p̌redmětu je domáćı propoč́ıtáváńı p̌ŕıkladů
nezbytné.
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Nekonečné č́ıselné řady
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Základńı pojmy

Definice: nekonečná č́ıselná řada, posloupnost částečných součt̊u,
součet řady

Necht’ {an}∞n=1 je posloupnost reálných č́ısel. Symbol∑∞
n=1 an = a1 + a2 + . . . x se nazývá nekonečná č́ıselná řada.

Výraz {sn}∞n=1, kde sn = a1 + a2 + · · ·+ an se nazývá posloupnost
částečných součt̊u řady

∑∞
n=1 an.

Jestliže existuje limn→∞ sn = s, nazývá se součet řady
∑∞

n=1 an; řada∑∞
n=1 an konverguje.

V opačném p̌ŕıpadě (limn→∞ sn neexistuje, nebo je limn→∞ sn = ±∞)
řada

∑∞
n=1 an součet nemá; ř́ıkáme, že

∑∞
n=1 an diverguje.
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Necht’ {an}∞n=1 je posloupnost reálných č́ısel. Symbol∑∞
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n=1 an konverguje.
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řada

∑∞
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Př́ıklady

Určete součet řady
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Určete součet řady
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Vyjáďrete ve tvaru zlomku

1 −0, 12

[
− 4

33

]

2 0, 078

[
71

900

]

MA2BP CAN3 1. cvičeńı 20. 2. 2018 6 / 12
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Vyjáďrete ve tvaru zlomku

1 −0, 12

[
− 4

33

]

2 0, 078

[
71

900

]
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Určete součet řady
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1 1− 1
2 + 1

4 −
1
8 + . . .

[
2
3

]
2 1− 1√

3
+ 1

3 −
1

3
√

3
+ . . .

[
3−
√

3
2

]
3

∑∞
n=1

3n+2n

6n

[
3
2

]
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Určete součet řady
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MA2BP CAN3 1. cvičeńı 20. 2. 2018 7 / 12
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1
∑∞

n=1
n
2n

(
sn − 1

2sn
)

[2]

2
∑∞

n=1 n(log 2)n−1

(sn − log 2sn)
[

1
(1−log2)2

]

3
∑∞

n=1
n(sin a)n−1

3n

(
sn − sin a

3 sn
) [

3
(3−sina)2

]

4
∑∞

n=1
1

n(n+1)

(
1

n(n+1) = 1
n −

1
n+1

)
[1]

5
∑∞

n=1
1

n(n+3)

(
1

n(n+3) = 1
3n −

1
3(n+3)

) [
11
18

]

6
∑∞

n=1
1

(n+1)(n+4)

(
1

(n+1)(n+4) = 1
3(n+1) −

1
3(n+4)

) [
13
36

]
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Kritéria konvergence řad s kladnými členy
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Základńı pojmy

Kritéria konvergence

Srovnávaćı: necht’ an ≤ bn plat́ı pro ∀n ∈ N, pak

je-li
∑∞

n=1 an divergentńı, je i
∑∞

n=1 bn divergentńı;

je-li
∑∞

n=1 bn konvergentńı, je i
∑∞

n=1 an konvergentńı.

Pod́ılové: necht’ od jistého n0 ∈ N plat́ı pro ∀n ∈ N, n ≥ n0
an+1

an
< 1, pak

∑∞
n=1 an je konvergentńı;

an+1

an
≥ 1, pak

∑∞
n=1 an je divergentńı.

Limitńı pod́ılové: jestliže existuje limn→∞
an+1

an
= q, pak∑∞

n=1 an je konvergentńı pro 0 ≤ q < 1;∑∞
n=1 an je divergentńı pro q > 1;

je-li q = 1, nelze o konvergenci či divergenci podle tohoto kritéria
rozhodnout.
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je-li q = 1, nelze o konvergenci či divergenci podle tohoto kritéria
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Základńı pojmy

Kritéria konvergence - pokračováńı

Odmocninové: necht’ od jistého n0 ∈ N plat́ı pro ∀n ∈ N, n ≥ n0
n
√
an < 1, pak

∑∞
n=1 an je konvergentńı;

n
√
an ≥ 1, pak

∑∞
n=1 an je divergentńı.

Limitńı odmocninové: jestliže existuje limn→∞ n
√
an = q, pak∑∞

n=1 an je konvergentńı pro 0 ≤ q < 1;∑∞
n=1 an je divergentńı pro q > 1;

je-li q = 1, nelze o konvergenci či divergenci podle tohoto kritéria
rozhodnout.
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Př́ıklady

Rozhodněte o konvergenci řady

1
∑∞

n=1
1√
n

[diverguje (podle srov. krit. s harmonickou řadou)]

2
∑∞

n=1
1
nn

[konverguje (podle srov. krit. s řadou 1
2n

)]

3
∑∞

n=1
1

ln n

[diverguje (podle srov. krit. s harmonickou řadou)]

4
∑∞

n=1
1

(n+1)3n

[konverguje (podle srov. krit. s řadou
∑ 1

3n
)]

5
∑∞

n=1
n5

2n

[konverguje (podle pod́ılového krit.)]

6
∑∞

n=1
32n+1

23n−1

[diverguje (podle pod́ılového krit.)]
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MA2BP CAN3 1. cvičeńı 20. 2. 2018 11 / 12
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6
∑∞

n=1
32n+1

23n−1

[diverguje (podle pod́ılového krit.)]

MA2BP CAN3 1. cvičeńı 20. 2. 2018 11 / 12
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4
∑∞

n=1
1

(n+1)3n [konverguje (podle srov. krit. s řadou
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MA2BP CAN3 1. cvičeńı 20. 2. 2018 11 / 12
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1
∑∞

n=1
1√
n

[diverguje (podle srov. krit. s harmonickou řadou)]
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Př́ıklady
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